

# 把脚扭伤的学生背到校门口 给脑瘫孩子把屎把尿 在学校出满勤、干满点 “但在家人那里 我却经常迟到早退”



中原区伏牛路第二小学的张明彩是位语文老师,1998年毕业后被分配到村镇小学工作,虽然条件简陋,但她依然每天认真做好自己的本职工作,和孩子们一起快乐成长。

2005年,因工作需要,张明彩被调到郑州市中原区伏牛路第二小学任教。十几年如一日,张明彩用心对待每一位学生,秉承不放弃任何一名学生的理念,悉心观察,用心引导、耐心帮助,在这个平凡的岗位上做出了不平凡的贡献。记者 张改华 文/图

## 孩子脚扭伤 放学都是她背到校门口

2005年,张明彩第一年来到伏二,就碰到班里学生静静在家玩耍的时候不小心脚受伤了,无法行走。她看在眼里,疼在心里。孩子上厕所时,就由张明彩带着去,放学家长没来接,她就孩子背到校门口亲自交到家长手中,一直到孩子腿好些,能自己行走了,她才放心。

2007年,张明彩所教的年级有一位孩子

因厌学休学半年,学校领导看到这种情况,担心影响孩子,耽误孩子今后的人生,就把孩子转到了张明彩的班。在张明彩的悉心教导下,孩子渐渐喜欢上了老师,开始喜欢去上学,孩子的妈妈也渐渐放心了。张明彩说:“看到孩子甜甜的笑脸,看到孩子家长欣慰的神情,我的心里也感到非常的安慰,觉得自己的付出没有白费。”

## 给脑瘫孩子把屎把尿

张明彩对孩子的关心、耐心、爱心,大家都看在眼里。也正是如此,2013年,她又接了一个特殊的孩子。分班时领导对她说,这个孩子虽然是脑瘫,但家长很想让孩子像正常孩子一样学习,因为张明彩比较有耐心,而且对孩子很细心,因此把这个孩子——彤彤(化名)送到了她的班。张明彩听了之后,心里压力很大,但出于责任感,还是把这个担子接了下来。

孩子来到班级后,行动非常不方便,无法像正常人一样活动,说话也含糊不清。张明彩时时关注孩子,从不放松对她的照顾。为了方便照顾,张明彩把她的座位安排在离自己最近的讲台旁边,并给孩子安排了一名得力的同桌。

孩子写出来的字歪歪扭扭,她就握着孩子的手教,一遍不行,擦了重写,反复多次,直到两人都满意为止,孩子的脸上也露出羞涩

## “在家人那里,我经常迟到早退”

张明彩说,她是女儿,是妻子,是母亲,但做得都不合格。

2009年,张明彩的女儿上幼儿园大班,开始为进入小学作准备了,需要辅导一些作业。但张明彩一天工作下来,忙得筋疲力尽、腰酸背痛,脚底火辣辣地疼。回到家,躺在床上动也不想动,更不用说辅导女儿学习了。每天放学后,女儿趴在旁边的床头柜上写数字、写拼音,可还没等女儿写完,她就睡着了。张明彩说:“我手把手教了那么多孩子写拼音、写生字,却没有教过自

己的孩子。为此,我也深深自责过。在学校我出满勤、干满点,可在孩子那里、在家人那里、在母亲那里,我却经常迟到早退!”

但张明彩说,如果时间重来一遍,她还是会坚持自己的选择,因为对孩子的爱、对教师这份工作的爱一直鼓励着她。功夫不负有心人,张明彩多次被评为区教育系统先进个人,2014年9月,张明彩还被评为中原区教育系统优秀教师。她带的学生升级时,都会对她恋恋不舍,甚至还有家长集体要求她继续带班。张明彩说,这一切,就是对她最好的肯定。

家住郑上路122号楼的原郑州造纸厂职工张昭友,是一名精神病患者,离异独居。厂方因濒临停产,为其办理了居民低保,由于其生活无法自理,往往入不敷出,到月底还差一大截儿钱就用光了,日常生活毫无保障,三官庙社区居委会在这方面下了一番功夫,来保障张昭友的日常生活。记者 张改华 通讯员 孙新豫

## 主动承担低保金监管责任 定期定额给零花钱

# 帮扶无法自理居民 她下了一番大功夫

社区副主任杨雪飞得知张昭友的情况后,主动承担起对其低保金的监管责任,每隔10天定额给他现金,每次都叮嘱他花钱要节省点,保障了张昭友的生活正常开支。

2000年8月,郑州造纸厂停产,厂方给张昭友办理了病退手续,希望社区能继续代为保管张昭友的退休工资。从此,杨雪飞的工作日程上多了一项工作,就是关照张昭友的衣食住行,杨雪飞为此付出了许多心血,时时探

询张昭友的生活、健康状况,经常与热心居民一道给张昭友买换季衣物、鞋子等,还多次组织社区志愿者到张昭友家清理杂物、打扫卫生、晾晒被褥。

由于担心张昭友的年龄及健康问题,为其寻求最佳归宿成了杨雪飞的一块心病,经过多方努力,终于与其女儿取得了联系。2013年6月,杨雪飞将张昭友的工资卡及支出账目转交给了张昭友的女儿。从此,她心里的一块儿大石头也放下了。

美文欣赏

## 北大行漫笔

□作者:耿伟杰(中原区国家密码管理局副局长)

深秋10月,有幸赴北京大学参加单位组织的党政办公室工作能力提升研修班,短短5日高强度专业化学习,收获满满,感触颇多。闲暇品味,自己曾在2008年9月与北大有一次邂逅,当时因种种原因,只远眺了那座具有历史性、标志性的古色古香门楼,没有机会踏进、瞻仰中国的最高学府。此次培训班,近距离接触了未名湖、博雅塔,一潭秋水犹如少女双眸温柔明亮,一幢古塔肇造华夏文明永续传承;校园里小径错综交汇,两边浓绿不减,莘莘学子三五成群谈笑风生,别有一番风味。更有感,5天课程可谓群英荟萃、各显风骚,从宏观形势到依法治国,从领导科学到管理办事,从学界领军到国学大儒,涵盖领域宽广,实用意义较大。

印象深刻的是张廷教授干练博学,一丝不苟;傅思明教授满腔激情、寓教于乐;江英教授博大精深、情有独钟;董晓宇教授幽默风趣、氛围生动,等等。返程与家人好友畅聊,不免有点沾沾自喜、滔滔不绝,在喜获知识、阅历的同时,也流露出无尽的珍惜、感恩之情。

学以致用。5天弹指一挥,要学精、学深某一领域知识是天方夜谭。但学习的目的不仅在于学到知识,掌握一技之长,也在于向“大腕”、向长者学到为人处事、解决问题的方法,进而怀着“满血”的正能量,揣着正确的价值感,抱着真诚的处世观,在有限的工作岗位、有限的工作年限中,坦然应对工作中的坎坷,迎头补齐自己的不足。

转换角色。在单位我们是机关干部,走进校园就是普通学员。要学有所得,必须学会转换角色、找准定位。同样如此,与文字工作打交道已8年有余,从简单的信息整理,到党代会、区委全会等大型会议材料的起草,要做到以文辅政

实属不易,上级政策要把握,领导意图要领会,基层感受要体现,这时就需要站在领导的角度看问题、想问题,也就是必须提高站位、拓宽视野。

懂得珍惜。记得在9月份举行的区委办“内抓管理、外树形象、争先创优”演讲比赛中,一名参赛选手曾讲了关于周杰伦的故事:有人问起周杰伦“才华”比“机遇”哪个更重要?周杰伦回答说,其实我觉得机会真的很重要,因为唱歌比我好、演戏比我好的人有太多。就工作岗位来讲,不是哪个人重要,而是组织把你放在了哪个岗位上,有很多人比你还要优秀,只是他没有合适的平台和机遇。因此,我们要十分懂得珍惜,珍惜当下,珍惜岗位;懂得感恩,感恩经历,感恩所得。

不忘初心。参加工作已10个年头,经历了中原区发展由“工业立区、三产兴区、教育强区”的探索,到积极推进全域城市化的负重前行,又到以城市国际化为引领的郑州市中心城区的生动实践,工业老区振兴之路愈加清晰,发展路径愈加科学,未来愿景催人奋进。作为一名党员干部,由衷为中原区一步步的探索感到骄傲,为中原区一步步的发展感到自豪。作为全区改革发展的一份子,我们有责任、有义务为美好的明天添砖加瓦,也应勇挑重担为西区的“凤凰涅槃”建功立业。

至今仍清晰地记得一篇《生命如雨》的散文,文中写道,人一直在成长,生命也一点一滴地消失,在成熟中,我们会对未来感到憧憬,憧憬就好像秋雨那般成熟,成熟让我们成长,秋雨会慢慢拭去我们的稚气,让我们一点一点长大。愿我们不负年华、不负期望,百尺竿头、无怨无悔。